

# НАРОДНЫ НОВИНКЫ

р. XVIII  
ч. 1-4

КУЛЬТУРНО-СПОЛОЧЕНЬСЬКИЙ ТЫЖДЕННИК РУСИНІВ СР

23. януара 2008  
ціна 6,- Ск

## Спаси мя, Боже мой

Під таков назвов був выданы третій компактны диск Грекокатоліцького катедрального хору св. Яна Хрестителя в Пряшові, котрый у 2008 році славить 40 років свого діятельства Хор був заложены по обновліню Грекокатоліцькой церкви на Словенську в 1968 році з ініціативы Габрієла Мірошя (1923 – 2007), котрый скоро 30 років був ёго дірігентом. За тот час хор мав много выступів у домашнім катедральнім храмі, на розлічных акціях і властных концертах нелем у містах і селах на Словенську, але і на таких святых містах, якыма суть Рим, Лурды, Фатіма, Маріяповч ці Ченстохова, дале у Кракові, Празі, Рускім Керестурі, Мішколцу, Тячеві і в многих іншых містах.

У Катедральнім храмі св. Яна Хрестителя у Пряшові у неділю, в передвечур Ногого року подля юліаньского календаря 13. януара 2008, тот хор мав святочны концерт як першу акцію святкованя 40-річного юбілею своєї екзистенції. Концерт мав три части: в першій сьме выслушали рождественны співы, в другій пісні з нового компактного диску а в третій были пісні, котры ся співають в пості перед і в часі Воскресіня Ісуса Христа. Была то велика духовна насолода, кідь чоловік выслушав вшыткы співы, еден красшый як другый. Наісто тым хором ся може пряхівска епархія лем гордити, што потвердив у своім приговорі при кінці концерту і пряхівський епарха, владыка Ян Бабяк, СІ, який на самый конець посвятил новый компактны диск і пожелав му путь до каждой грекокатоліцькой родины. Сучасно подяковав вшыткым членам хору за їх труд, спонзорам, вдяка котрым могло ЦД выйти, і дірігентці Валерії Гріцовой, котрій передав букету квіток на знак вдякы.

Добрі было, же при одході з церкви по концерті каждый при входовых дверях міг собі новый компактны диск купити, а так і мы зробили і дома такой сьме послушали прекрасны такы церковнославянскы пісні, як *Благослови душе моя, Іже херувимы, Достойно ест, Отче наш, О, пресвята Діво Мати, Сотвори Господи...* Так прекрасны концерт закончів ся аж дома глибокым духовным зажитком у тот святочны недільны час. Віримо, же занедовго будеме свідками выданя четвертого цедечка того хору, яке уведе до живота подобны концерт, якого сьме были участниками в тоту святочну неділю.

А. З., фоткы автора



• З першого святочного концерту Грекокатоліцького катедрального хору св. Яна Хрестителя в році ослав 40 років діятельства хору, котрый був 13. януара 2008 у Катедральнім храмі св. Яна Хрестителя в Пряшові: (зверху) хор почас концерту, граулація дірігентці хору В. Гріцовой од пряхівського епархы Монс. Яна Бабяка, СІ, (долев) обалка нового компактного диску того хору і ёго посвячіня владыком Я. Бабяком.

## Світло Ісусове

Во імя Отця і Сына,  
і Духа Святого!  
Хрїсте, я, проста дітина,  
хочу світла твоего.

Няй яснить світло твою путь,  
же даваш мі той чести,  
на світло віры не забудь,  
кідь сам хрест будеш нести.

Міджі три персты береш го  
і кладеш на сердце,  
людьска прязнота няй з нёго  
выобразить сонце.

Штефан СУХЫЙ, Снина

## Треба увірити, же Святый Отець выслышит голос грекокатоліцьких віруючих Русинів зо Словенська

ХАРТА РУСИНЬСЬКЫХ ГРЕКОКАТОЛІЦЬКЫХ ВІРУЮЧИХ 2007 є тым документом, котрый мав указати (і все указує) на довгорічну кривду, котра ся діє з боку представителів Грекокатоліцького єпископства у Пряшові (але тыкать ся то і Кошыцького апостольского екзархату) односно Русинів-грекокатоліків, а то од 1968 року, одколи была обновлена Грекокатоліцька церковь на Словенську і на чело пряхівской епархії став Монс. Ян Гірка, аж по сучасность, кідь главов той епархії є Монс. Ян Бабяк, СІ.

До 31. децембра 2007 ХАРТУ 2007 підписало 1 436 неспокойных русиньскых грекокатоліцьких віруючих (позн. ред.: мена і призвітка выткых сїгнатарів суть на вебовой сторінці [www.rusynacademy.sk](http://www.rusynacademy.sk), конкретно в рубріці Грекокатоліцька церковь під назвов *Сїгнатарі ХАРТЫ 2007*), котры таким способом отворено і не боячі ся высловили свою неспокойность із ситуацій Русинів-грекокатоліків на Словенську описанов у ХАРТІ, главно неспокойность із словакізацій літургічных обрядів і выслугованя тайн у русиньскых парохіях, непоужыванём русиньскых перекладів Євангелій і Апостолів при Службі Божій, а то як з боку прословацькы орьєнтованых священників, так і представителів церковной ерархії. Своім антірусиньским однонём припомагають ліквідації народной ідентічности русиньскых віруючих і їх поступній асиміляції з маєрїтным словенським народом. (На розділ од штату, котрый створює условия про розвиток народностных меншын, враховано русиньской меншын, і респектує їх уставны права – позн. П. К.).

Едним із основных жадань ХАРТЫ 2007 є узнати Ватіканом Русиньску грекокатоліцьку церковь „sui iuris“ на Словенську і установити на єй чело русиньского єпископа, котрый бы гарантовав у релігійнім животі Русинів-грекокатоліків їх народностны права. Рішінём у даній ситуації бы было, кібы Святый Отець акцептовав жаданя сїгнатарів ХАРТЫ 2007 і прияв бы представителів русиньскых грекокатоліцьких віруючих зо Словенська, жебы го могли особно інформовати о ситуації грекокатоліцьких віруючих русиньской народности на Словенську і сучасно му могли предъявити просьбу – установити русиньского єпископа про Русинів на Словенську.

Як можуть читателі Народных новинок видіти, была написана (в русиньскім і німецькім языку) Жадость о пріяты представителів сїгнатарів ХАРТЫ 2007 папом Бенедіктом XVI., котра была 7. септембра 2007 послана до Ватікану (позн. ред.: публикуєме ю в тім ціслі). Тоту жадость підписало шість сїгнатарів – Юдр. Петро Крайняк і Мгр. Александер Зозуляк (Пряхів), РНДр. Іван Русинко (Свідник), Инж. Славомір Черевка і Мгр. Марек Ґай (Міджілабірці), Марія Біцкова (Кошыці). А же тоту жадость Ватікан перевзав, то підтверджує міджінародна „доруценка“ з 13. септембра 2007 (позн. ред.: публикуєме ю під жадостев як доказ). Но, на жаль, тото основне – позваня од Святого Отця до Ватікану – до днешнёго дня сїгнатарі ХАРТЫ 2007 не дістали.

І кідь сьме уж в новім році 2008, але все віримо, же наша жадость, послана до Ватікану, ся наконець дістане прямо до рук Святого Отця і Бенедікт XVI. вирішить представителів сїгнатарів ХАРТЫ 2007 пріяты і особно собі выслушати просьбы ёму одданных русиньскых грекокатоліцьких віруючих, котры в часах найтяжшых про Грекокатоліцьку церковь на Словенську по році 1950 остали Святому Отцёви найвірнішы. Покы суть у Ватікані в адміністрації папы люде, котры мають інтерес, абы ся Святый Отець о жаданях Русинів-грекокатоліків зо Словенська не дізнав і делегацію сїгнатарів ХАРТЫ 2007 не пріяв, тогды наша путь ку Святому Отцёви буде довга і страстна, повна надій і скламань. Але нашы критічны погляды на ситуацію односно народностных прав Русинів-грекокатоліків на Словенську то не змінить, ани нас то не одрядить, жебы сьме надале говорили о кривдах зробленых нашому віруючому русиньскому народови. Кідь віримо в Божу справедливость, віримо тыж, же Господь Бог выслухать голоса зо Словенська і Русины ся раз дочекають свого русиньского єпископа на челі своєї первістной Русиньской грекокатоліцькой церкви. Тадь Русины мають в небі своїх русиньскых ородовників – благореченых єпископів-мучеників Павла Петра Гойдіча і Василя Гопка.

Юдр. Петро КРАЙНЯК, сїгнатарь ХАРТЫ 2007

## Charta rusínskych gréckokatolíckych veriacich 2007 Duchnovičovo nám. 1, 081 48 Prešov, Slovenská republika

Sua Santita  
Benedikt XVI.  
Curia Romana  
Citta' del Vaticano  
Roma, ITALIA

Пряхів (Словенсько), 3. IX. 2007

Ваша Святость,  
довольте, жебы сьме Вас на початку нашого писма поздравили поздравканём грекокатоліків: СЛАВА ІСУСУ ХРІСТУ!

Мы, підписны заступники сїгнатарів *Харты русиньскых грекокатоліцьких віруючих 2007*, а тыж і в імені 35 тисяч грекокатоліків-Русинів жыючих на Словенську, собі тов дорогов доволюєме Вашу Святость пожадати о пріяты, жебы сьме Вам могли особно высловити просьбы Вам одданого русиньского народа жыючого в Словенській републіці – так близкій Вашому сердцю.

Не знаме, ці суть Вам знамы довгорічны активності Русинів-грекокатоліків на Словенську, котры ся намагають о легалізацію Русиньской грекокатоліцькой церкви свого права (sui iuris) і установліня русиньского єпископа про тоту Церковь. З тым жаданём ся представителі Русинів писмом, а тыж і особнов авдієнціов, офіціально обернули уж в 1999 році на Апостольску нунціатуру в Братіславі на Словенську, в тім часі справовану Й. Е. Луйджім Доссеном, а в 2001 році на Апостольского нунція на Словенську Й. Е. Генріка Й. Новацького. Окром того, писмом 15. юла 2000 р. сьме пожадали Святого Отця Йоана Павла II. о пріяты у Ватікані. Жаданя представителів Русинів на Словенську, як і офіціальных русиньскых організацій, підпорили своіма писмами і много віруючі, міджі нима і много молодых людей. Тото намаганя выкликала довгорічна а непереставаюча агресівна словакізація літургічных обрядів і антірусиньскы націоналістичны нагляды в рядах ерархії Грекокатоліцькой церкви на Словенську і в рядах священства, яке ся голосить к словенській національности. Они не гарантують націоналны права своїх русиньскых вірників, праві наспак, своім антірусиньским ставлінем помагають ліквідовати народну ідентічность Русинів на Словенську.

(Закінчіня на 3. стор.)





